

Poštovana ministarko,
Poštovani g. Berisha,
Poštovani prisutni,

Posebno je zadovoljstvo biti deo ove ceremonije kojom se obeležava sedma godišnjica osnivanja Kosovskog fonda za kreditno jemstvo, kao i lanisanje dva nova garantna prozora, za žene u biznisu i za Start Up-oveUp.

Kosovski fond za kreditno jemstvo, uz podršku međunarodnih prijatelja i partnera, u relativno kratkom vremenskom periodu uspeo je da se transformiše u veoma važnu instituciju, koja ima posebnu ulogu u povećanju i olakšavanju finansiranja ekonomije zemlje.

Bankarsko kreditiranje nastavlja da biva veoma važan i stabilan izvor finansiranja privatnog sektora na Kosovu. Vrednost kredita bankarskog sektora do februara 2023. godine dostigla je 4,38 milijardi evra, što beleži godišnji porast od 15,1%.

Iako postoji zadovoljavajući trend rasta kreditiranja u zemlji, stepen finansijskog posredovanja na Kosovu bi trebalo da se još više povećava, jer u odnosu na veličinu ekonomije postoji dalji prostor za proširenje kreditne aktivnosti, a posebno za uključivanje žena u ekonomske aktivnosti.

Veoma značajnu ulogu u popunjavanju ovog prostora ima upravo Kosovski fond za kreditno jemstvo, koji će kroz svoj garantni mehanizam omogućiti povećanje kreditiranja i olakšati uslove pristupa kreditima.

Dozvolite mi da podelim sa vama neke podatke iz bankarskog sektora; broj računa biznisa kod žena vlasnica u bankarskom sektoru je 21.247 u odnosu na 104.461 kod vlasnika muškaraca ili 17 procenata od ukupnih računa, vrednost depozita biznisa kod vlasnica je 112 miliona evra ili 7 procenata od ukupnih depozita biznisa od 1,7 milijardi.

Broj kredita biznisa u vlasništvu žena je 8.185 ili 25 procenata od broja biznis kredita, u odnosu na broj kredita od 24.546 ili 74 procenata biznisa sa vlasnicima muškarcima. U međuvremenu, vrednost kredita biznisa u vlasništvu žena je 643 miliona evra ili 29 procenata od ukupnih biznis kredita od 2,2 milijarde.

Stoga, novi garantni prozor za žene u biznisu, osim što je dobra vest za nove biznise i ekonomiju zemlje uopšte, od posebnog je značaja jer će, pored ekonomskog osnaživanja žena, uticati i na njihovo uključivanje u ekonomiju zemlje i u drugim oblastima života.

CBK vidi novi garantni prozor za žene u biznisu kao dobru priliku za promovisanje rodne ravnopravnosti i veruje da je jednakost ekonomskih mogućnosti za žene i muškarce ključni element moderne tržišne ekonomije koja dobro funkcioniše i od suštinskog je značaja za održiv i sveobuhvatan rast.

Važnu ulogu u stepenu finansijskog posredovanja imaće i prozor za start up-ove, kroz koji će biti podržani novi preduzetnici, koji imaju za cilj da započnu realizaciju modela biznisa, proizvoda ili inovacije, sa potencijalom brzog rasta i proširenja. Uzimajući u obzir oklevanje bankarskog sektora da finansira novih start up biznisa zbog visokog rizika koji prate ove biznise, novi garantni prozor za Start Up-ove će uticati na povećanje finansijske uključenosti, a samim tim i na rast i proširenje aktivnosti.

Ova dva garantna prozora za žene u biznisu i Start Up-ove pomoći u rastu i razvoju biznisa, doprinoseći sveukupnom ekonomskom razvoju zemlje.

Na kraju, želim da čestitam bankama koje su deo ovih prozora i da ohrabrim druge banke da se uključe u ovakve projekte.

Centralna banka Republike Kosovo nastavlja da podržava i podstiče finansijski sektor ka povećanju podrške ekonomiji zemlje.

Hvala!